

临灾地区撤离、安全隐患排查、防汛救灾演练……

汛期已至 重庆各区县积极备战

□本报记者 崔曜

5月,重庆正式进入汛期。根据预测,2022年重庆暴雨洪涝将重于常年,呈现气温偏高、降水偏多、灾害性天气偏重、区域性、阶段性旱涝突出的“三偏一突出”态势。

面对严峻的防汛形势,我市各区县是否做好了相关准备?连日来,重庆日报记者走访了合川、铜梁、潼南等区县。

提前撤离临灾地区群众

合川区太和镇背靠涪江,2年前的特大洪水让这里一度成为“孤岛”。该镇政法委员陈诚指着最高处的洪水水位标识牌说:“2020年8月17日太和镇水位达到了231.21米,超保证水位5.21米。”陈诚对当初惊心动魄的一幕幕记忆犹新。

“我们绝不能拿人民的生命财产安全冒险,宁可十防九空,不可失防万一。”合川区应急管理局副局长周浩告诉记者,经历了2年前的特大洪水后,政府决定涪江沿线226米水位线以下房屋全部搬迁。记者看到,太和镇沿江居民几乎都已经迁走,一些内涝点还设置了警示标牌,拉起了警戒线,不时会有镇里的工作人员巡查,阻止居民靠近。

据了解,合川区各镇街已在4月10日前完成了汛前排查,全面排查整改了辖区河道、漫水桥、山坪塘、排水管网等区域的风险隐患。区内各镇街、相关部门、各管护单位严格执行24小时值班制度和领导带班制度,及时做好信息上传下达,确保政令畅通和及时处置。



5月12日,潼南区桂林街道滨河路旁,正在进行防汛救灾应急演练。
记者 梅耀 摄/视觉重庆

应急队伍备战不辍靠前布防

“安居水位站水位急速上涨,有群众被困,情况危急,请求救援!”“收到,马上进行救援!”

在铜梁区安居镇涪江和琼江交汇处江面,数艘冲锋舟在江面上疾驰,前往落水点“救人”……

其实,这只是铜梁区应急救援队日常演练中的一个场景。“我们三月底就完成了防汛抗旱等应急预案的修订,汛期还会加大演练的频率,以实战练兵检验防汛应急队伍的作战能力。”铜梁区

应急管理局副局长龙云兵告诉记者。

“安居镇每到汛期洪水过境,屡屡受灾。”安居镇镇长江怀东介绍,为此政府投资6579万元建设安居镇防洪护岸综合治理工程。其中,新建的闸泵工程坝长120米,坝顶高程220.3米。在2020年汛期,该工程成功阻挡了涪江“8·17”过境洪水。“今年,我们还计划加高闸坝顶高程3米,使它抵御涪江干流20年一遇的洪水,进一步提升全镇安全防洪能力。”江怀东称。

据了解,目前铜梁区已储备应急物资装备9万余件,配备了抽水机、发电机等装备设备,并在汛期前进行了维修保养。该区应急救援队坚持战备训

练不辍,重要时段则靠前布防,确保一旦发生灾情险情能及时救援处置。

防汛“黑科技”大展身手

5月12日,潼南区桂林街道滨河路旁的涪江上,举行了一场贴近实战的防汛救灾应急演练,动力舟桥、遥控智能挖掘机等防汛“黑科技”装备大展身手,有效检验了专业队伍的救援能力。

群众被困“孤岛”,如何在最快的时间里搭建救援通道?演练现场,只见江面上很快搭建起一座长40米、宽8米的动力舟桥,就可以转移被困群众,还能运送重型救援装备。

“动力舟桥是个庞然大物,但受灾群众看了会更有安全感,心里也更踏实。”参与演练的中国安能重庆救援基地工作人员介绍说,动力舟桥由河中舟及岸边舟组成,具有自带动力、架设快速、机动灵活等特点。救援人员可在短时间内完成舟桥铺设,一次性可转移450人,还可放置70吨级重型装备和车辆。

“这个挖掘机看起来很寻常,但驾驶室没有人,还自动在河边挖砂石。”演练现场,一名工作人员通过手中的操作设备远程控制挖掘机作业,令现场观众大开眼界。

汛期拓宽疏通溢洪通道,排除山体滑坡隐患都需要挖掘机出力,但如何确保驾驶员的安全?一名工作人员介绍,通过远程遥控舱、5G跨区域等模式,可实现对遥控智能挖掘机的精准操作,避免驾驶员身处险境。

市五中院发布“依法带娃”典型案例

荣昌法院发出全国首份子女教育指导书

本报讯(记者 黄乔)5月15日,第29个国际家庭日,市五中院发布辖区两级法院实施《中华人民共和国家庭教育促进法》典型案例,促进全社会“依法带娃”。

《中华人民共和国家庭教育促进法》自今年1月1日正式施行以来,市五中院辖区两级法院采取在个案中发布《家庭教育责任告知书》《家庭教育指导令》等方式,对履行监护责任失职的家长开展家庭教育指导,形成了颇具特色的开展家庭教育指导工作的方式。

在市五中院发布的典型案例中,有一起涉及未婚生育子女后不尽抚养义务的案件。伍某(男)与周某(女)相识于2014年,次年两人同居并于2016年生下女儿伍小某。2021年两人分手,对非婚生子女伍小某的抚养问题达成一致意见:伍某抚养女儿,周某每月支付抚养费1000元。

2022年1月,伍某作为伍小某的法定代理人起诉至重庆市荣昌区人民法院,称自二人分开后,周某从未支付伍小某抚养费,伍某一人无法兼顾抚养孩子与日常工作,女儿生活开销得不到保障,目前生活举步维艰,要求被告周

某一次性支付伍小某直至成年的所有抚养费。经调解,伍某和周某对伍小某抚养费等问题达成一致。

荣昌法院审理发现,双方同居期间,二人因子女养育和家庭经济状况等问题导致感情完全破裂,最终分道扬镳。两人分开后,由伍某一人照顾伍小某,在广州打工维持生计,周某在荣昌区打零工。伍小某不仅在抚养费方面无法得到保障,幼儿园学业方面亦时断时续。

荣昌法院在对伍小某进行心理疏导的同时,给伍某和周某制作了《子女教育指导书》,明确双方抚养子女的权利义务,并对“科学带娃”提出针对性意见。现双方按照指导书内容要求履行父母责任,伍小某身心状态逐渐恢复正常。

据悉,本案中荣昌法院给伍某和周某制作的《子女教育指导书》,系全国首份针对非婚生子女父母的教育指导书。



市五中院发布“依法带娃”典型案例
扫一扫 就看到

重庆造重卡拿下出口欧盟“通行证”

杰狮H6纯电动牵引车成功通过WVTA认证检测

本报讯(记者 白麟)5月17日,重庆日报记者从两江新区获悉,近日,上汽红岩汽车有限公司的杰狮H6纯电动牵引车及其所属零部件成功通过了欧盟WVTA认证检测,成为国内首个通过该认证检测的纯电动牵引车产品,这标志着重庆造重卡已具备足够实力登陆全球法规最为严苛的欧盟市场。

欧盟是全球进出口管理法规最严苛的市场之一,按欧盟整车认证框架技

术法规(EU)2018/858实施的WVTA认证,被公认为是国际上最具“含金量”的认证体系之一,只有通过了该认证的汽车产品,才能在欧盟市场销售。

杰狮H6纯电动牵引车的整车及零部件认证测试,共包括30余项测试内容,涉及车辆排放水平、安全、技术性能及环保等方面。业内人士认为,上汽红岩产品能够通过欧盟认证,表明该公司已掌握了新能源重卡的关键核心技术。

永川500千伏输变电工程开工

本报讯(记者 崔曜)5月17日,位于永川临江镇的500千伏输变电工程正式启动建设。该工程上级电源来自四川500千伏洪沟站,是川渝电网一体化的重要组成部分,建成后将以更充足、更安全的电力保障服务成渝地区双城经济圈建设。

重庆日报记者在位于临江镇高滩岩的建设现场看到,总投资12亿元的500千伏输变电工程正有序开展。工程总占地面积为6.7万平方米,科学专业的设计将支撑10至12座220千伏

变电站。

“目前,永川区仅有一座500千伏的板桥变电站供电,且该站服务范围涵盖永川区、大足区和荣昌区三地以及璧山大部分区域。由于供区经济发展快速,板桥变电站负荷逐年加大。”国网重庆永川供电公司发展策划部主任徐晓亮介绍,2023年度夏前,500千伏的临江镇高滩岩输变电工程将满负荷运行,届时可满足永川的用电需求,保障生产生活供电可靠性,还将优化渝西片区电网结构,提升片区电网稳定性。

到西阳何家岩认养一块稻田做云上“农场主” 腾讯在渝上线乡村振兴智慧认养项目

本报讯(记者 张莎)身处繁忙都市中的你,是否常常幻想要回归山野、亲近自然,体验农耕和收获之乐?现在,有一个机会可以实现这样的愿望——由腾讯可持续社会价值事业部(简称腾讯SSV)为村发展实验室与SSV传播部等联合在重庆打造的“为村共富农场”何家岩云稻米项目已经上线,让城里人有机会当“农场主”,在云端体验诗和远方。

3.8万平方米稻田云端开放认养

西阳是国家乡村振兴重点帮扶县之一,何家岩则是历史悠久的“贡米之乡”,这里海拔800米,常年云雾缭绕,万亩梯田层层叠叠。

如何为何家岩的水稻种植拓展新出路,一方面给“花田贡米”打开更广阔的销售市场,另一方面助力宣传当地的美丽景色和农耕文化?

在西阳县县委政府支持下,由腾讯多个部门联合打造的“为村共富农场何家岩云稻米认养计划2022季”活动举行,将支持何家岩的村民们把38314平方米稻田搬上云端。

据了解,此次上线“何家岩云稻米”小程序的认养地块,分布在何家岩村的核心水稻种植区,并用田园诗韵将3.8万平方米的稻田划分成了15块,每一块都拥有一个诗歌名:“柴门临水稻花香”“偷得浮生半日闲”“带月荷锄归”……对于用户来说,只需要花一分钟时间,在“何家岩云稻米”小程序上动手指,就可以在自己喜欢的地块上,在线认养至少1平方米的真实农田,由农户线下为认养人耕种。

在水稻从插秧到成熟的150天左右的时间里,项目会为认养用户全程记录并展示水稻生长过程,云当“农场主”可以通过24小时直播和每周生成的《土壤墒情周报》等,观测水稻的生长情况;期间,何家岩村还将举办插秧比赛、田间民歌会、科普讲解等直播活动,让认养人多视角了解解水稻种植和村中故事;水稻成熟后,用户还会收到认养土地上产出的稻米。

每平方米稻田认养价格9.9元

据了解,2022季“何家岩云稻米”

的认养价格为每平方米9.9元,其中包含了种植与管理成本、稻谷收购成本、加工与包装成本、物流成本。

腾讯为村发展实验室“何家岩云稻米”项目经理何宾介绍,认养价格主要考虑了当地稻田的亩产与质量控制。“我们通过近三年当地亩产数据的分析以及今年天气等因素的预判,预计今年何家岩村核心水稻种植区亩产稻谷700-800斤,为确保脱壳后大米的米色米质,加工出米率将控制在51-55%,因此每认养一平方米稻田,将最终收到至少半斤质量上乘的花田贡米。”

何家岩村民何勇家有4亩地,其中2亩多就位于此次智慧认养项目的区域范围内,因此也上了云端。“这个项目好处多哟,一来对于没有销售平台的农户来说,不愁卖了;二来认养价和市场价相当,甚至相比之下认养收益更高。”何勇预估,如果稻谷丰收,自家上云的这些稻田能够增收上千元。

新型助农模式助力乡村振兴

何勇坦言,对于像自己一样的农民而言,啥是“智慧认养”,大家都很陌生。“好在,几个月前村里就前后开了好几次宣讲会,给大家讲解这个项目的具体情况,消除大家的疑虑。”

何家岩村党支部书记江皇甫介绍,每一位参加认养的农户都与村集体签署了“线上认养种植协议”,详细约定了种植过程、绿色防控、质量要求以及基本收购价格等,并将在西阳县农委的技术指导下开展今年的水稻种植。村民们也会在村集体组织下,利用企业微信担任“线上客服”,为认养用户提供认养区域的种植信息,解答认养用户的问题。

腾讯SSV传播部项目经理黄喧表示,“何家岩云稻米”项目实质是一个数字解决方案,将农耕生产过程转化为数字场景中的标准服务,既帮助普通农户实现线上认养销售,也为远离土地的认养人提供更多亲近农耕的云体验,缩短双方物理和心理上的距离,由此建立起农户与消费者共担风险、共享收益的合作模式,以数字化助力乡村振兴。

立交美景

5月16日,初夏时节,人和立交在蓝天白云下十分美丽。

据了解,于去年底完工的人和立交至东环立交沿线品质提升工程,涵盖道路及交通节点绿化、人行道品质提升、夜景照明灯饰等。通过微改造的方式,形成疏林密草、繁花四季、色彩缤纷、灯光璀璨的城市立交节点、通道景观。如今,市民车行此处便可欣赏窗外美景,令人心旷神怡。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



生态优先 绿色发展
重庆市第六届生态文明建设新闻摄影大赛
重庆日报、市生态环境局、市林业局、北碚区委宣传部 合办
投稿邮箱: cqrb_images@vip.163.com

重庆启动2022年智慧城市应用场景建设专项资金申报

单个项目补助金额最高100万元

宜商”水平和城市治理效能,有特色、有亮点、有成效、可示范、可复制、可推广的智慧城市应用场景项目。

申报单位须满足条件包括:是在我市注册登记的企业、事业独立法人或区县党政机关或央企在渝分公司;

近3年内无信用不良记录;有健全的财务管理机构和制度;为所申报项目的实际投资建设单位。同时申报项目须满足:项目已启动建设,且启动建设时间是在2021年1月1日之后;项目须在当年11月30日前完成项目

建设及竣工验收;目前项目实际投资进度至少已达到30%;项目未获其他市级财政资金支持;具备项目建设成果的展示场景;项目融合应用多种信息技术,具有良好应用前景和民生效益等。

重庆开展打击养老诈骗专项行动

1个月破案8起 为群众挽损70余万元



漫画/乔宇

产品”。

四是不法分子以代办“提前退休”“养老保险”等名义收取材料费、好处费,实施诈骗,严重侵害老年人财产权益,危害老年人身心健康。

反诈细节要牢记

养老诈骗花样多,手段复杂,该如何防范呢?

针对非法集资诈骗,民警提醒,按照国家规定,参与非法集资造成的损失由投资者自行承担,所以请广大市民尤其是老年朋友一定要增强理性投资和风险防范意识,自觉远离非法集资漩涡。

针对食品药品类诈骗,民警提醒,广大老年人购买药品、保健品和医疗器械等产品,请到正规药房、医院等具备合法资质的地方。

高度警惕利用讲座、互联网、电视、小传单广告等渠道宣传的有特效、药到病除、延年益寿等功效的产品,这些产品质量难以保证,价格往往虚高。若无法鉴别产品真假和价格是否虚高,请告知子女陪同购买和识别。

针对婚恋诈骗,民警则提醒广大老

年人,在有婚恋需求时,一定要选择正规可靠、口碑好的服务机构,并签订正式的服务合同,了解清楚相关的权利义务,发生纠纷及时用法律维护自己合法权益。

在同异性接触时,一定要理性,充分了解相亲对象的基本情况,对自己的基本情况要有一个基本的认知,要请婚介机构提供相关担保,还可以请自己的亲朋好友陪同或是基层组织提供意见建议。交往时要掌握财产的主动权,切勿轻信甜言蜜语,切莫投入太快,避免人财两空。

民警提醒,如遇被骗,首先要保留好证据,第一时间报警,警方会全力破案、追赃挽损。同时,建议子女常回家看看,多给老人讲讲防骗知识,不给违法犯罪分子可乘之机。



市公安局公布养老诈骗典型案例
扫一扫 就看到

常见养老诈骗手法有四类

据民警介绍,常见的养老诈骗手法主要有四类: